

EL FOMENTO

PERIÓDICO SEMANAL INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIONES.— En ambos Vélez: un mes 0'50 ptas. Resto de España: trimestre 1'50 pesetas; semestre 3; año 6. Las suscripciones darán principio en primero de cada mes.

INSERCIONES.— Comunicados, sueltos y reclamos á precios convencionales. Anuncios 10 céntos. línea. Rebajas á los suscriptores. No se devuelven los originales.—La correspondencia al director.

Redacción, Administración é Imprenta: calle de Urrutia, núm. 3, Vélez-Rubio.

IMPORTANTE

Algunos de los nuevos suscriptores de los pueblos comarcanos á quienes empezamos á servir hoy EL FOMENTO, notarán la falta de los números 1.º y 2.º que no podremos remitirles por estar completamente agotados.

El numero de suscripciones [que llevamos anotadas, excede ya en mucho al de nuestro antecesor *La Idea*; por consiguiente, desde hoy aumentamos la tirada para poder cumplir con exactitud todos nuestros compromisos.

A los suscriptores de fuera de la localidad que nos han preguntado la forma de hacer el pago, les rogamos se eviten la molestia de remitirlo, pues esta administración les girará oportunamente los recibos por medio de sus corresponsales.

Los pueblos en que tenemos corresponsal son: María, Chirivel, Taberno, Cuevas, Huercal-overa, Albox, Galera, Huéscar, Cullar de Baza, Baza, Puebla de D. Fadrique, Lorca, Cartagena, Granada, Almería y en algun otro. Los que no residan en estos puntos, se servirán abonar la suscripción al corresponsal más inmediato ó remitir su importe en libranza ó sellos directamente á esta administración.

En Vélez-Rubio y Vélez-Blanco cobraremos por mensualidades ó bimestres vencidos, por medio de nuestro repartidor.

Nada podremos decir á nuestros numerosos amigos y suscriptores que lleve á su ánimo el convencimiento de nuestra profunda gratitud por la exquisita benevolencia con que nos distinguen. Por nuestra parte hemos de corresponder á la entusiasta y general acogida que han dispensado á esta modesta publicación, introduciendo paulatinamente algunas mejoras materiales y literarias, que no nos atrevemos á enumerar hoy porque somos más amigos de sorpresas agradables, que de ofrecimientos de dudosa realización. Y conste que en esto debieran imitarnos algunos políticos.

Justo es consignar otro testimonio de sincera gratitud, hacia los ilustrados colegas provinciales y regionales que nos han honrado con su visita y con el cambio, muchos de los cuales, como *La Crónica Meridional*, *El Ferro-carril* y *El Sur de España*, de Almería y *El Levante de Garrucha*, con-

sagran á EL FOMENTO y á su director, frases cariñosísimas que estimamos en mucho, no por lo que nos lisonjean, si no por lo que nos alientan y fortifican para continuar impertérritos en la empresa comenzada.

LOS MALOS MUNICIPIOS

Ninguna plaga ha producido mayores males á los pueblos de este distrito, que la mala administración municipal. La injusticia y la desproporción en los impuestos ha causado el empobrecimiento de los administrados, más que la langosta y las inclemencias del tiempo; y la pobreza ha buscado refugio en la emigración, que, más que cruel epidemia, despuebla las villas y lugares, y sin coapección ni corrección, los que así administran, fomentan el vicio con el mal ejemplo que constantemente ofrecen sus triunfantes abusos.

Difícil empresa es, sin duda alguna, desarraigar tanta inmoralidad; pero si no la acometen con entereza los concejales, si aceptaron sus cargos para seguir conduciendo la administración de los municipios por la senda de ruina y de desdicha porque viene caminando en muchos pueblos, valiérales más haber tomado puesto entre los que emigran, que si dejan su corazón en la patria, llevan á todas partes la honra, que ordinariamente pierde el que administra mal.

Prudencia y energía son bastante al hombre de buena voluntad, para cumplir los deberes que al concejal imponen las leyes. «No seas demasíadamente justo, ni más sábio de lo que se debe, (dicen los libros santos) pero al hombre perverso, al embrollador ó al enredador espelerle y se irá con él la contienda, cesarán las disputas y tendrán fin las injurias».

No son seguramente los más la

causa del desórden municipal que ordinariamente se lamenta. Conocer á esos pocos que originan el vicio en los ayuntamientos y obrad como dice el Sabio y habreis puesto fin á esos males. Tened en cuenta que el ejemplo de los que mandan la copia al pueblo, y que será bastante para reformarlo y para merecer nuestros aplausos, que se lo déis bueno.

ACTUALIDADES

—¡Eh, jovencito! ¿dónde vá V?

—Yo, á votar.

—¿Es V. pelota de goma?

—No señor, soy elector aunque me esté mal el decirlo.

—Eso es otra cosa: pero como le vemos á V. *de venir* con chichone-
ra..

—Es una precaución, por si me caigo.

—¿Como se llama V.?

—Tome V. la cédula y lo sabrá.

—Aquí dice... ¡que! atrocidad! ¿como dice aquí edad 200 años?

—Es muy sencillo: yo tengo 20 pero como para votar se necesitan más de 20 años he enmendado la cédula; y dándome lástima borrar el cero, para tener mas de 20 he añadido otro cero: ¿eh, qué tal? ¿seré yo tonto!

—¡Magnífico! eso es discurrir.

—Esto ya es de familia: mi hermano, más grande que yo, también votará y como ese no tiene sino 24 años, en la cédula tiene 240.

—¡Bravo! son Vdes. toda una aprovechada familia.

—Si señor, y además de votar, fumamos.

—¡Ola! ¡ola!

—Si señor y tenemos novia...

—¿Con que también novia...?

—Si señor y también....

—Silencio descarado: á votar y despues un huevito y á la cama:

Los niños no dicen esas cosas.

—¡Eh, buen viejo! ¿donde vá V.

—Yo, á votar.

—¿Quién V? imposible.

—¿Porque?

—Porque huele V. á azufre desde una legua

—¿Yo huelo á azufre?

—Si señor V. es de los descamisados.

—No señor, llevo camisa, y de hilo; y soy un hombre honrado; todo el mundo me conoce; soy hijo del tío Limpieza, nieto de otro Limpieza y padre de un buen número de Limpiezas: tengo 50 años y no me he movido del pueblo en mi vida; y pago mi contribución industrial y toda clase de cargas concejiles.

—Bueno, debíamos conocerle, es verdad; pero no le conocemos.

—¿Conque no me conocen Vdes?

—Particularmente si, pero oficialmente no, V. no figura ni en el padron, ni en censo, ni en nada.

—Bien, paciencia ¡viva el sufragio electoral!

—Silencio deslenguado, si no se calla V. irá á la Cárcel.

—¡Otro bebé! cero y 10.

—Si, pero este no es *melindri-lló*; este es pez gordo.

—Veamos: D. M. M. ¡hombre! este tiene dos *emes* grandes, ¡demonio! y luego trae una cáfila de apellidos... ¿será portugués?

—No señor, es de aquí.

—¡Bravo! edad 240 años y algunos meses, vamos éste no ha querido ser menos que los anteriores; aquellos no eran Sub-cacique, este sí.

—Bueno, pues que vote, sin perjuicio de que luego se quede sin voto sin ser Sub-cacique y sin nada.

—¿Donde vas, Restituto?

—A votar.

—¿A quién?

—¿A quien ha de ser? ¿No ves que soy empleado... público?

—¡Ah, ya!—FRAY SINCERO.

LA HERMANA DE LA CARIDAD.

No hace muchos años, gemía en el lecho de la caridad un hombre enfermo, próximo acaso á la muerte, obstinado á pesar de esto, en olvidar á Dios, y aun en blasfemar de su justicia, y negar su misericordia.

Nadie podía llegar á su lado sin escuchar las más terribles imprecaciones, consecuencia de su impotente cólera. Sus violentos dolores extraviaban su razon y no tenía para sufrirlos la santa resignación del cristiano.

Los médicos habian recetado una bebida calmante; pero el infeliz, exasperado por la ineficacia de los anteriores medicamentos, se negaba obstinadamente á tomarla, llegando al paroxismo del furor cuando venian á ofrecersela.

Los que le rodeaban se habian alejado todos, cansados ya de la inutilidad de sus esfuerzos.

Pero aunque todos le abandonaban, el ángel de la paciencia, la Hermana de la Caridad aún estaba allí.

Con la mirada suplicante y con el ruego en los labios se acercó al desgraciado ofreciéndole con mano amorosa aquella poción salvadora.

Una blasfemia espantosa y una cruel amenaza fué la repuesta que obtuvo.

Sin embargo, ella insistió.

Pero aquel hombre era un impío; estaba desesperado y arrojó con furor la medicina que se le ofrecía amenazando de nuevo á la enfermera.

Por la segunda vez la hermana se aproximó á aquel lecho, y por segunda vez rogó y suplicó, ofreciendo al enfermo el vaso que contenía la medicina traída de nuevo.

Su voz era dulce, su palabra persuasiva, su mirada llena de unción y piedad.

—Tomadla, dijo, tomadla en nombre de Dios.

Y acercó su mano para levantar aquella cabeza con un ademan suave y tierno, como el de una madre amorosa.

Entonces aquel hombre se incorporó rígido y airado; sus miradas estaban inyectadas, sus dientes crujían apretados con fuerza, y en la explosión de su furor tomó de nuevo el vaso y lo arrojó, no lejos de sí como la vez primera, sino á la casta frente de la religiosa.

El líquido cegó aquellos ojos é inundó aquel semblante angelical, produciendo el golpe una herida profunda; pero ni una queja ni una reconvenccion brotó de sus labios; sólo una lágrima triste y dolorosa se vió rodar por sus mejillas.

Enjugó lentamente su rostro y permaneció en su puesto, limpiando despues con su pañuelo la frente y la mano del enfermo, salpicadas y mojadas tambien, con una solicitud y un cariño sin igual.

Al ver aquella sangre y aquel llanto, el iracundo enfermo se sintió avergonzado de sí mismo; una cosa extraña pasó ante su vista y su corazón experimentó un sentimiento desconocido.

Pasado el primer momento, la hija de San Vicente hizo un ligero movimiento para alejarse y el desgraciado le preguntó rápidamente con voz sombria y confusa.

—¿Os vais?

—Sí, yo creo que ha pasado vuestro enojo y ahora quizá...

—¿Qué? dijo admirado aquel hombre viendo la dulcísima sonrisa que había acompañado á estas palabras.

—No os resistireis á tomar esa bebida que encierra vuestra salud.

—¿Y... la traereis otra vez? preguntó con emoción y asombro.

—Y otras mil si fuese preciso.

—¿Pero esa sangre...?

—Yo daría toda la mía por aliviar vuestro mal, dijo ella con una voz sencilla y dulce, que hizo estremecer la última fibra de aquel agitado corazón.

Entonces, como las puras aguas de un impetuoso torrente, ocultas y contenidas por una capa de grosera tierra, saltan y se desbordan cuando una mano hábil rompe de un solo golpe su fuerte dique, así el manantial del llanto, estancado en aquella alma por tantos y tantos años, brotó en ancho raudal, devolviéndole la olvidada fé y la perdida esperanza.

—¡Creo en Dios! gritó al fin aquel hombre en el exco de su emocion, con voz desentonada y angustiosa. ¡creo en Dios y en los ángeles, por que vos sois uno de ellos! Si hay un cielo, de allí venis vos, por que en la tierra no sabemos hacer éstas cosas, hay una eternidad, porque es preciso que la haya para premiar tanta virtud. ¡Oh! no me dejeis, no me dejeis por Dios, y enseñadme á esperar, ya que me habeis enseñado á creer.

Estas palabras estaban dictadas por un sentimiento real y sincero.

Lo que no habían podido hacer los más sábios consejos, las más severas exhortaciones, lo consiguió una sola lágrima y una gota de sangre inocente.

Dios quiso coronar la obra llevada á cabo por la caridad y devolvió la salud al enfermo, que ya se invocaba esperando su bondad. Hoy vive aún; hoy, en vez de dudar, espera: ora en vez de blasfemar; su miseria es menos penosa y más llevaderos sus dolores, por que la oración y la esperanza son el consuelo mayor de las aficciones.—F.

LA MÚSICA

Nuestro distinguido amigo D. José Moreno y Jorge ha tenido la galantería de remitir á esta Redacción un ejemplar con expresiva dedicatoria, que estimamos en lo que vale, de su precioso discurso «Reseña histórico-descriptiva de la música» leído en la Sociedad artistico-literaria de Vera.

Es un estudio breve, pero sentido, correcto y lleno de erudición, del que ya se ocupó con justísimo elogio la prensa almeriense y que nosotros hemos leído con verdadera fruición.

Sentimos que la falta de espacio no nos permita darlo á conocer íntegro á nuestros abonados; pero no queremos privarles de saborear este trozo bellissimo con que termina el interesante trabajo del Sr. Moreno:

«Música es el dulce murmullo de las olas

besando pintoresca playa, el canto amoroso de las aves, cuando tiñen sus alas los ténues colores del alba, el sollozo de la verde caña al inclinar sus hojas para besar la linfa del alegre arroyuelo, el horrisono trueno que hiende en el espacio arrollando y rompiendo las ondas sonoras cual disonante y horrible maldición, el turbulento y rápido huracán que rasga, ruge, arrolla y conmueve el aire con tétricos ó infernales ecos sinfónicos, el tierno canto de la amorosa madre al mecer la cuna del hijo de su alma, el último ¡ay! del moribundo que deja á los que ama, el apasionado acento del enamorado galán que en noche silenciosa entona su canto de amor, el suspiro dulcísimo que cual perfume de una flor, lanza á los aires la niña enamorada y otros mil y mil idilios que son la fiel expresión de los conciertos de la naturaleza y del corazón humano.

«Pero, esta música casi divina, solo puede escribirse en el gigantesco pentágono de los cielos y representarse en el inmenso teatro de los mundos bajo la dirección del Sér Supremo, origen de vida é inspiración que al dar al hombre una parte de su divina esencia, la envolvió en los mágicos destellos del génio, del sentimiento y del amor infinito, fuente creadora y única expresión de las Bellas-Artes.»

EN LA TUMBA DE UNA NIÑA

Rayo de sol no más fué tu existencia
en los espacios del materno amor;
un instante brillaste, más tu brillo
¡cuando pronto se apagó!...

Como trémula nube vaporosa
te vió el mundo cruzar:
la tierra tiene ya una niña menos,
el cielo un ángel más.

J. PERALTA VALDIVIA

CRÓNICA LOCAL Y REGIONAL

Dice un periódico almeriense que tiene motivo para saberlo:

«Hay ya empresa que está dispuesta á obtener la concesión del ferrocarril de Velez-Rubio á Almendricos.

Este es un asunto completamente ultimado, faltando solo que la subasta se anuncie pronto.»

Gracias, colega, y que Dios te oiga.

Parece ser que por la Compañía arrendataria, vá á ensayarse el cultivo del tabaco en algunas zonas de esta provincia.

Un doble crimen.

El lunes en la noche se perpetró un crimen en el Cortijo llamado de Fuente Alegre, término de Velez-Blanco, del que fueron víctimas un pobre labrador llamado Diego Sanchez y un hijo de éste del mismo nombre.

Consignaremos el hecho tal y como de público se dice, sin perjuicio de rectificar algún error en que involuntariamente incurramos.

Parece ser que entre el criminal y

una de las víctimas, habitantes los dos en cortijos inmediatos, mediaban antiguas rencillas personales, sin que en ninguno de sus frecuentes encuentros hubiese que lamentar otras consecuencias que algunas frases insultantes y tal ó cual garrotazo que mutuamente se propinaban.

La noche citada, regresaba aquel cantando alegremente de una hacienda cercana, y Diego tan pronto como le oyó salió á su encuentro armado de un fuerte palo. La lucha que se travó entre los dos debió ser tenaz, pero corta, concluyendo por caer el Diego mortalmente herido de una puñalada en la región abdominal.

A los gritos del herido acudió el padre de éste, quien no tardó en recibir otra tremenda puñalada que le causó una muerte casi instantánea.

El autor de este doble homicidio, que es casi un niño, pues apenas cuenta 17 años, se hallaba almorzando en su cortijo cuando se presentó el juzgado á instruir las primeras diligencias.

Se ha encargado de la dirección general de las obras del ferrocarril de Murcia á Granada D. Juan Santamaría, ingeniero jefe que fué hasta ahora de la compañía concesionaria, y bajo cuya dirección se llevó á cabo el estudio del ramal de Velez-Rubio á Almendricos.

Nos dicen que es verdaderamente censurable el abandono en que se tiene á las nodrizas de los niños expósitos, habiendo algunas que no se les paga desde hace algunos meses el exiguo salario que les tiene asignado el municipio.

¿Podremos saber quien es el depositario de esos fondos ó el encargado de satisfacer esos pagos?

Procuraremos averiguarlo para recordarle la estrechísima responsabilidad que contrae demorando el cumplimiento de tan sagrada obligación.

Ha salido de Lorca para Almería la cuadrilla del simpático diestro Julio Aparici (a) *Fabrilo*, tan conocido de los aficionados de esta localidad.

Mañana regresará de Almería el diputado por este distrito y candidato también en las próximas elecciones D. Agustín Fernando de Laserna.

De Baza nos dicen que se está formando una sociedad con el fin de erigir un nuevo establecimiento para la elaboración de azúcar de remolacha.

En Guadix puede considerarse segura la construcción de otras dos fábricas, coincidiendo con la de los ferrocarriles de Linares á Almería y de Murcia á Granada, que han de atravesar la ciudad accitana.

Ya se ha dado el pasaporte á varios ayuntamientos de esta provincia y rematado de un solo golpe los de Canjáyar, Zurgena y Albox.

Ahora parece que toca el turno al de Cuevas, á cuyo alcalde se le instruye proceso por desacato y desobediencia grave á la autoridad superior.

Así lo dice un periódico de aquella localidad.

Otros ayuntamientos de los distritos de Sorvas y Purchena, se preparan á recibir el chubasco que parece tomará ahora aquellas direcciones.

De modo que hay alcaldes que no les llega la camisa al cuerpo.

Y con razón, porque

Aunque son de temple fuerte,
¿dejarán de estar mohinos
cuando piensen en la suerte
que el destino
les prepara?

Si yo fuera alcalde, lo juro,
saliera pronto y del todo
de esa duda y ese apuro:
¿de qué modo?..
dejando la vara.

Parece que en el presente mes, quedará abierto al público el trozo de ferrocarril de Lorca á Huercal-Overa.

El día 26 del corriente tendrá lugar en Cuevas y Almería, simultáneamente, la subasta de varios lotes de los montes de Almagro y la Ballagona, jurisdicción de la primera de las citadas poblaciones.

Los que se queden con estos lotes, dice un periódico, realizan un bonito negocio. Como que en algunos de ellos de ellos sale la fanega de terreno de 9.200 varas del marco de Castilla á 4 pesetas.

Rogamos al inspector de carnes y pescados y al encargado de los repesos en nuestra plaza de abastos, se dignen ejercer su misión con un poco de más energía, imponiendo el necesario correctivo á los vendedores que defraudan al público en la calidad ó peso de los artículos.

Esperamos que por quien corresponda será atendida esta justa reclamación, ó de lo contrario nos veremos precisados á dirigirle otro aviso más claro y más enérgico.

D. FRANCISCO MARTINEZ VÉLEZ tiene el gusto de ofrecer al público su estudio y servicios como Procurador del Juzgado de 1.ª instancia é instrucción de este partido, en las Puertas de Granada, n.º 2, Velez-Rubio.

CHARADA

Ando de mi *todo* en pos,
mas tanto ella se escatima,
que para lograr un *dos*
gasto, bien lo sabe Dios,
mucho *cuarta, tercia, prima*.

C. H.

(La solución en el próximo número.)

Velez-Rubio: Imp. de EL FOMENTO.

6 Retratos UNA peseta!!
FOTOGRAFIA INSTANTANEA
 DE
ANTONIO MOLINA.

Necesitando gran número de personas de los trabajos de este establecimiento, y deseando su propietario corresponder á los favores con que le ha distinguido en otras ocasiones este inteligente público, ha dispuesto prolongar su estancia en esta población con el fin de ofrecerle los más modernos adelantos en el arte fotográfico.

Se hace este aviso extensivo á Velez-Blanco, en cuyo pueblo trabajará los domingos, lunes, martes y miércoles de cada semana.

PRECIOS.

Seis retratos mignon 1 peseta.
 Targeta vista 1.^a 3 id. (dando una copia de regalo).
 Id. copias 1 id.
 Targetas Victoria 1.^a 3-50 id.
 Id. copias. 1'25 id.]
 Targetas americanas 1.^a 5 id.
 Id. copias 1'75 id.

Grupos y ampliaciones hasta el tamaño natural, á precios convencionales.

DON QUIJOTE DE LA MANCHA

por Miguel de Cervantes, Un tomo 6 reales en la Imprenta de EL FOMENTO.

PAPEL PARA ENVOLVER.

Hay una buena partida en venta en la imprenta de este periódico, calle de Urrutia, núm. 3, Velez-Rubio.

Precio: cinco pesetas arroba y 2 reales kilo.

MERCADO BI-SEMANAL DE VELEZ-RUBIO

(PRECIOS DE LOS PRODUCTOS DEL PAÍS)

Trigo fuerte.	41 á 43	rs. fang.
Idem candeal	38 á 39	» »
Centeno	30 á 32	» »
Cebada	24 á 25	» »
Lentejas	33 á 34	» »
Maiz	28 á 29	» »
Garbanzos	45 á 50	» »
Judias	66 á 68	» »
Almendras	00 á 00	» »
Vino	24 á 26	rs. arrb ^a .
Aceite	46 á 47	» »
Lana	50 á 51	» »
Patatas	13 á 14	» quint.

HARINAS

(FABRICAS DE DON JOSE DE ARREDONDO)

1. ^a fuerte 14'50 arb.	1. ^a candeal 14'50 arb.
2. ^a id. 12'50 »	2. ^a id. 12'50 »
3. ^a id. 8 » »	3. ^a id. 8 » »
4. ^a id. 7 » »	4. ^a id. 7 » »
Moyuelo de 1. ^a á 14 rs. fang. Id de 2. ^a á 9.	

Colegio de 1^a y 2^a Enseñanza

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN.

Bajo la direccion del Presbítero D. Francisco Navarro Moreno (INCORPORADO AL INST^o, PROVINCIAL)

La matricula ordinaria para el curso académico de 1890 á 1891 está abierta en este Colegio desde 1.^o al 30 de Setiembre; y la extraordinaria para todo el mes de Octubre, debiendo abonar en esta última derechos dobles.

Los exámenes de ingreso se verificarán en este Colegio los días 25 y 30 de Setiembre.

Para más datos dirigirse al Director.

JUAN P. DIAZ TORRELLAS.

Compras y ventas en comisión; representaciones, consignaciones y contrataciones.

Agencia Minera.

Plaza de la Encarnación, 11.

ALMANAQUES AMERICANOS.

PARA 1891.

Se ha recibido un bonito y variado surtido en el establecimiento de Antonio Sanchez Ortíz, que se venden á los mismos precios que en años anteriores.

SEIDEL Y NAUMANN



Magníficas máquinas de coser, para familias é industriales, con devanador automático.

Hay existencias en todos modelos y precios: desde

45 pesetas hasta las de mayor lujo.

Garantía verdad por DOS años.

Todos los modelos 10 reales semanales. Rebajas al contado.

Depósito en Velez-Rubio: J. Bautista Gómez, P.^a Encarnación, 2.

Aguas sulfurosas-cálcico-nitrogenadas-termales

del nuevo **MANANTIAL** de
Alhama de Granada.

Declaradas de utilidad pública por R. O. de 6 de Febrero de 1889.



Premiadas en la Exposición universal de Paris, de 1889.

Temporada oficial: desde 1.^o de Setiembre al 31 de Octubre.

Estas aguas, por sus especiales virtudes medicinales, gozan hoy de fama universal.

Magnífico establecimiento, jardines, fonda, carruages y cuantas comodidades deseen los bañistas, proporcionado á todas las fortunas.

Para informes al administrador D. Rafael de Toro, Elvira, 35, Granada.

EL FOMENTO

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Literario y de intereses materiales y administrativos de la comarca.

Se publica todos los domingos, y dará Suplementos telegráficos de su correspondal en Madrid, siempre que haya acontecimientos políticos de excepcional interés.

SUSCRIPCIÓN 1'50 PESETAS TRIMESTRE

Se suscribe en esta administración, calle de Urrutia, número 3.—Fuera: en casa de nuestros correspondales.